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Кратка соцржина
Инклузивното образовалие е рационален концепт кој ce од- 

лесува на севкугша идолготрајна трансформација на шституционалните 
системиво општеството, a особело во образовалието. В о оваа транс- 
формација за жал сеуште лостојатголем бројна важни и  нереш ени  
лрашања како во теоријата така и в о  праксата.

Со овој трудсакамедаукажеме на зна чсњетона континуираниот 
развој на инклузивната култура во редовните училишта. Постојат 
многу аргумелтидека инклузивната култура е лајвлијателниот аспект 
во инклузијата. Имено, доколку не лостои илклузивна култура и  
клима тогалЈ ле  можеме да зборуваме за услсш ла инклузија без 
разлика на добрата илклузивла политика ипракса. Резултатите од 
анализа та на ставовите ла воспитно-образовлиот кадар и  родителите, 
локажуваатдека во идлила е лотреблода ce посвет ипоголемо вни- 
мание на овој сегмелт ко ј преставува важен предуслов за успелзла 
инклузија ла учелиците со лосебни образовни потреби.

Клучнизборови: ИНКЈ1УЗИЈА, И Н КЛУЗИ ВН А КУЛТУРА.

В О В Е Д

Работата со лицата со посебни образовни потреби, историски гледано, 
како  во светот, т ак а  и кај нас, поминала низ цела низа на ф ази , почнувајки 
од изразена дискриминација, преку сожалување до конечно нивно признавање 
како  рам ноправни членови на заедницата и донесувањ е на прописи за об- 
разование. Главна ф орм а на образование на учениците со посебни образовни 
потреби, традиционално било ш колувањ е во посебни воспитно-образовни 
установи, каде стручњ аците ги поучувале овие деца одвоено од останатите 
деца. Riddell (2002) истакнува дека секогаш  постоела тенденција учениците 
со посебни образовни потреби  да ce одвојат од нивните врсници. В аквата  
воспитно-образовна изолација продолж ила да постои ce до седумдесетите 
години од 20 век, кога во поразвиените земји со лицата со посебни образовни 
потреби започнало да ce иостапува на ист начин како  и со останатите лица, 
тренд кој започна да ce применува и во Р. М акедонија.



572 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПЈЕ

Д енес ce см ета дека образованието  е онаа клучна област на опш ес- 
твената  работа  која треба да биде придвижувач и реали затор  на идејата 
за инклузија преку заедничко образование на учениците со посебни обра- 
зовни потреби  со останатите деца.

Л ктуелни от систем на образование за ученици со посебни образовни 
потреби во М акедонија е организиран во три основни вида: посебно обра- 
зование во посебни училиш та за ученици со посебни образовни потреби , 
образоваи ие во посебни одделениа при редовните основни училиш та во 
кои ce вклучуваат ученици со ист вид на ош тетувањ е и редовно образование 
во исто одделение со останатите ученици, но без систем атска поддрш ка и 
прилагодувањ е на посебните образовни потреби на учениците.

Од традиционалниот (медицински) пристап, кој ф окусот го става на 
ди јагнозата, преку социјалниот пристап, кој ja  акц ен ти ра п о тр ебата  од 
прилагодувањ е на средината за да ce обезбеди рам ноправност на лицата 
со инвалидитет - доаѓам е до инклузивниот пристап на сите граѓани.

П од инклузивното образование ce подразбира пристап во учењ ето  
каде ш то во цен тарот  на вниманието е детето, a не наставната програм а. 
Овој принцип ce тем ели  на ф ак то т  дека децата учат и ce разви ваат  на раз- 
лични начини и со различна динамика, и ce стреми кон создавањ е на средина 
за учељ е која ќе одговара на потребите на секое дете пооделно, вклучувајќ 
и ги и децата со посебни образовни потреби (Save the Children, 2002). Според 
Florian (2005) инклузивното образование не само ш то ги истакнува инди- 
видуалните разлики  кај учениците, туку и ce прилагодува кон нив.

К о и  се придобивкит е од инклузијат а ?
•  И нклузивнот о образование овозмож ува децата со п о себ н и  обра- 

зовнипот ребида  останатво своето семејство и  заедница. Одвоју- 
вањ ето на децата од нивното семејство и зедница често ги потврдува 
предрасудите на опш еството кон лицата со пречки во развојот.

•  И нклузивнот о образование мож е да го  п о д о б р и  квалитетот на 
образованиет она сите. О бразованието не мож е да биде квалитетно 
ако  не е инклузивно.

•  И нклузивнот о образование мож е да по м о гне за надм инувањ е на 
дискрт т нацијат а. Децата ce идни родители, наставници и креатори 
на политиката. А ко  тие во училиш тето учат заедно со децата со 
посебни образовни потреби, ќе научат да ги п р и ф атат  истите.
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•  И нклузивнот о образование ja  пром овира пош ирокат а и н к лузи ја . 
Т оа  промовира активиости кои им пом огаат на децата со посебни 
образовни потреби  да ги развијат своите потенцијали и да станат 
рам ноправни членови во својата заедница.

В о инклузивно воспитно-образовниот систем ce истакнува холис- 
ти чки от пристап кој ги зем а предвид и останатите, a не само образовните 
потреби  на учениците. И нклузијата ce стрем и кон пром ена на целосниот 
училиш ен систем, така  ш то наставните планови и програм и ќе бидат доста 
ф лексибилни. В о тој ситем ce спроведува заедничка п рограм а за  сите уче- 
ници со м аксим ално идивидуализирано прилагодувањ е на содрж ините и 
методите на работа за секој ученик. Тој вклучува креативност и различност 
на дидактичкиот м атери јал  и пристап, како  и кооп ерати вно  учењ е. Со тоа 
ce овозможува инвентивно и ефикасно учење на поединецот. Традиционалната 
(најчесто ф рон талн а) настава во потполност е наиуш тена, a учениците ce 
груиираат возависност од наставната тем а или возраста.

Н еопходен услов за воведувањ е на инклузивното образован ие е ме- 
нување на односот на опш еството кон овие деца. М енуваљ ето на ставовите 
е ирвиот предуслов и првата бариера која треба да ce отстрани за да започне 
овој процес. П сихолош ките бариери, како ш то ce стереотипите, негативните 
ставови и предрасудите кон децата со посебни образовни потреби  ce над- 
м инуваат со проц есот на инклузијата (С ретенов, 2000).

Проблем на истражувањето

С тавовите кон лицата со посебни образовни п отреби  не ce вродени, 
туку ce научени, покрај остан атото  и преку предрасудите и незн аењ ето .

М енувањ ето на ставовите е слож ен и долготраен  процес кој во r o 
ji ем a м ера ce базира и на искуствата.

И м ајќи  предвид дека повеќето  од истраж увањ ата у каж уваат на пос- 
тоењ е на негативни социјални ставови, стереотипи и предрасуди кон  уче- 
нициге со посебни образовни потреби (Г аш иќ-П авиш иќ, 2002; Јаб лан  и 
сор ., 2001; К ари ќ , 2004; Радоман, 2003), целта на ова истраж увањ е е да ce 
утврдат ставовите на наставниците од редовните училишта кон вклучувањето 
на ученициге со посебни образовни потреби.
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Метод

П рим ерокот ce состои од вкупно 575 наставници од 14 редовни основни 
училиш та и 12 редовни средни училишта. Резултатите беа превземани од 12 
дипломски работи изготвени од студенти на Институтот за дефектологија, во 
периодот од 2004-2009 година (Давидова, 2004; Ковачева, 2004; Бонева, 2004; 
Калемџиевска, 2006; Тентова, 2006; Делева, 2006; Т  анасковска, 2006; Ѓ орѓиовска, 
2007; Михова, 2008; Имери, 2008; Рамадани, 2008; Стојчевска, 2009).

Бидејќи, користените анкетни листови не беа унифицирани, анали- 
зирани ce само оние праш ањ а кои беа најчесто застапени и зато а  бројот 
на наставниците варираш е од 262 за праш ањ ето број 4 до 575 за праш ањ ата 
број 3 и 7.

Резултати

Табела 1.
Р У  преставува стимулативна средина за учениците со П О П

О дговор N %
Да 261 48,8

делумно 111 20,7
не 163 30,5

Вкупно 535 100

Н а праш ањ ето дали редовното училиш те претставува стимулативна 
средина за учениците со посебни образовни потреби, од 535 анкетирани нас- 
тавници, позитивно одговориле 261 (48,8%), делумно 111 (20,7% ), додека пак 
163 наставници (30,5% ) сметаат дека редовното училиш те не претставува 
стимулативна средина за учениците со посебни образовни потреби (ΠΟΓΙ).

Табела 2.
Архитектонските бариери се надминати во РО У

О дговор N %
да 54 19,9

делумно 95 34,9
не 123 45,2

Вкупно 272 100
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Од вкупно 272 анкети ран и  наставници, 54 (19,9% ) ce изјасниле дека 
во Р У  ce н адм и н ати  ар х и текто н ск и те  б ар и ер и , 95 (34,9) с м е та а т  д ек а  
д ел у м н о  ce н ад м и н ати  и н ајм н огу  од нив и ли  123 (4 5 ,2 % ) д ек а  не ce 
надминати.

Табела 3.
Учениците со П О П  ce прифатени оддецата врсници

О дговор н %

да 2 4 7 43

делумно 1 5 0 2 6 ,1

не 1 7 8 3 0 ,9

Вкупно 5 7 5 1 0 0

В о однос на приф атеноста на учениците со П О П  од страна на нивните 
врсници, од анкетирани575 насгавници, 247 (43% ) см етаатдека ce прифатени, 
150 (26,1% ) делум но и 178 (30,9% ) не ce приф атени .

Табела 4.
Родителите го  прифаќаат вклучувањето на учениците со П О П

О дговор N %
Да 103 39,3

делумно 125 47,7
не 34 13

Вкупно 262 100

О д вкупно 262 анкетирани наставници, 103 (39,3% ) ce изјасниле дека 
родителите на учениците без П О П  го приф аќаат вклучувањ ето на учениците 
со П О П  во редовн ото  училиш те, a 34 (13% ) не го п р и ф аќ аат  истото .

Табела 5.
Каде треба да учатучешсо П О П ?

О дговор N %
Р О У 126 30,9
П У 196 48

посеб. одд. 86 , 21,1
Вкупно 408 100
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П оголем  број од анкетираните наставници или 196 (48% ) ce изјасниле 
дека учениците со П О П  треба  да учат во посебни училиш та (П У ).

Табела 6.
Д али  би прифатиле ученик со П О П  во Вашето одделеш е ?

О дговор N %
Да • 255 49,9

делумно 64 12,5
не 192 37,6

Вкупно 511 100

Н а ова п раш ањ е, од вкупно 511 анкетирани наставници, 255 (49,9% ) 
ce изјасниле дека би п ри ф атиле, a 192 (37,6% ) не би п ри ф ати ле  ученик со 
П О П  во нивното одделение.

Табела 7.
П омош  оддеф ект олог

О дговор N %
да 468 81,4

делумно 34 6
не 73 12,6

Вкупно 575 100

Од понудените одговори на анкетираните 575 наставници, м ож ем е да 
констатирам е дека на праш ањ ето: дали ви е потребна пом ош  од специја- 
лизирано лице-деф ектолог, 468 (81,4% ) наставници ce изјасниле позитивно, 
34 (6% ) наставници имаат делумна потреба од деф ектолог додека 73 (12,6%) 
наставници ce изјасниле дека помош та од деф ектолог им е непотребна.

Табела 8.
Сознанијата за учениците со ПОПсте гидобиле:

О дговор N %
медиум 213 53,4

стручни предавањ а 75 18,8
друг начин 111 27,8

Вкупно 399 100
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H a ова  п раш ањ е, најголем иот број од анкети ран и те наставници 213 
(53 ,4% ) ce изјасн иле дека  сознанијата за учениците со П О П  ги добиле 
преку медиумите, 75 (18,8% ) преку стручни предавањ а додека 111 (27,8% ) 
истите ги стекнале на некој друг начин (лично искуство и сл).

Табела 9.
Опшествената заедница ce гриж иза учеш цит е со П О П

Одговор N %
да 114 21,8

делумно 121 23,1
не 288 55,1

Вкупно 523 100

Од понудените одговори на 523 наставници, п овеќето  од нив или 288 
(55,1% ) см етаат  дека  опш ествената заедница не ce гриж и за учениците со
п о п .

Дискусија

А нали зи рајќи  ги резултати те , м ож е да заклучим е дека сеуш те пос- 
тојат поделени мислења за вклучувањето на учениците со П О П  во редовните 
училиш та. И м ен о , п олови н а од нив см етаат  дека  р ед о вн о то  учи ли ш те 
преставува стим улативна средина (48,8% ) и дека би п ри ф ати ле  ученик со 
П О П  во нивното одделение (49,9% ).

Н егати вн и те  ставови  кон  учениците со П О П , аргум ен ти ран о , ce 
најголем а п реп река  за  нивното вклучувањ е во редовн ото  училиш те. И н- 
клузивното образование и позитивните искуства стекнати повратно влијаат 
на постепено менување на ставовите и развивањ ето на позитивно однесување 
кон учениците со посебни образовни потреби. О ваа констатација е логична 
зато а  ш то  негативни те ставови воглавно ce ф о р м и р аат  поради недоволна 
ин ф орм и ран ост  и недостаток на искуство.

Н едоволната информираност за лицата со посебни образовни потреби 
најдобро м ож ем е да ja  видиме на 9 табела каде испитаниците констатирале 
дека оп ш тествен ата  заедница не ce гриж и доволно за  ли ц ата  со посебни 
образовни  потреби  (55% ).
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Според Booth и сор. (2000) индикатори за подобрување на инклузивната 
култура ce: секој е добредојден; учениците си пом агаат еден на друг; персо- 
н алот  соработува еден со друг; вработени те и учениците ce почитуваат 
взаемно; постои соработка помеѓу персоналот и родителите/старателите; 
сите располож ливи ресурси ce вклучени во училиш тето. С м етам е дека до- 
колку истите станат реалност во наш иот воспитно-образовниот систем, ќе 
дојде до подобрувањ е на инклузивнанта култура во редовните училиш та.

М ожеме да заклучиме дека постојат многу предности од инклузивното 
образование за учениците со посебни образовни потреби и нивните врсници, 
семејството и опш еството во целина. З ато а  неопходно е сите релевантни 
институции и поединци со своето учество да допринесат инклузивното об- 
разование да стане трајна пракса во воспитно-образовниот систем на наш ата 
земја. И ако сме сеуште далеку од оваа цел, охрабрува ф актот дека инклузијата, 
во последните години, е многу актуелна тем а во наш ата Република.

К ако  и да е, сакам е да нагласиме дека, ш то и да ce случи во иднина, 
промените во воспитно-образовниот систем веќе ce случуваат во сегаш носта 
и овие пром ени почнаа да го м енуваат начинот на кој об разовн и от систем 
реагира на разноликоста. Овој процес на менувањ е претпоставувам е дека 
м ож е да не однесе и многу подалеку од она ш то денес го подразбирам е 
под поим от „инклузија“ .
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INCLUSIVE CULTURES IN MAINSTREAM SCHOOLS

Summary

Inclusive education is a rationale concept which means wholeness and 
long transformation o f  institutional system s in society, especial in education. 
There are a number o f  important and unresolved issues relating to inclusive 
education in theoiy and practice.

With this article we like to consider the important o f  continued deve
lopment o f  inclusive cultures in mainstream schools. There are many arguments 
that inclusive culture is m ost inßuential aspect o f  inclusion. I f  the culture and 
the climate are not inclusion-friendly then the outcome, irrespective o f  polices  
or indeed practices, m ay not be successful. Results from analyse o f  attitude o f  
educational s ta ff  and parents, and analyse o f  low, implicated a need o f  more 
attend on this aspects, in further. Inclusive cultures, po lice and practices are 
important aspects for successful inclusion o f  students with special needs in 
regular school.

Keywords: Inclusion, Inclusive culture.


